

2. Русско-японская война, «кровавое оскресенье» и революция 1905 г.: закат автократической власти в России?

Петер Штольц

Q6 20 февраля 1905 года: под Мукденом в Маньчжурии – Сражение между россиянами и японцами

Сопроводительный текст в журнале „Le petit journal“ (S. 98):

ПОСЛЕ ВЕЛИКОГО СРАЖЕНИЯ ПРИ МУКДЕНЕ

Отступление

Вечером 9 марта Куропаткин отдал приказ о отступлении различным корпусам своей армии. Учитывая наступление японцев, он счел невозможным удержать позиции.

Нодзу и Оку оттеснили российский центр, захватили холм Путилова и все укрепления к югу от Хунь-Хо и разгромили армию генерала Бильдерлинга под огнем своей крупной артиллерии. Справа Ноги отразил армию Каубарса, а слева Куроки ловким маневром перерезал дорогу из Мукдена в Фунчун, сделав невозможным дальнейшее сопротивление армии Линевича.

Тем не менее, российские солдаты восприняли приказ об отступлении с гневом и отчаянием в душе.

Корреспондент «Нового времени» сообщил, что солдаты армии Линевича плакали, потому что им пришлось покинуть позиции, на которых погибли две трети их отряда. Многие спрашивали офицеров, почему они должны отступать. Никто не мог этого объяснить. Люди завидовали судьбе своих товарищ, погибших перед лицом врага, будучи уверенными, что позиции будут защищены россиянами.

Корреспондент газеты «Русь» сделал аналогичные наблюдения и нарисовал ужасающую картину отступления по Мандаринской дороге, которая была забита тысячами повозок и багажа, к которым добавились батареи, артиллерийские парки и бегущие войска.

Паника усилилась из-за обстрела японцев, которые в деревне Поу-Хо стреляли по беспорядочному скоплению транспортных средств, людей и лошадей, сбивая их друг с другом. Несмотря на трудности отступления, российской армии удалось достичь Тяньцзиня.

Однако общие потери в этой грандиозной битве составили 140 000 человек. Из них 40 000 попали в плен.

Несмотря на поражение, следует признать, что масштаб потерь, понесенных российскими войсками, по крайней мере, свидетельствовал об их непоколебимом мужестве. Более десяти дней они сражались неустанно, и, хотя половина из них была окружена и треть войск потеряна, они смогли отступить, не сдавшись.

В очередной раз они заслужили, чтобы к ним применились слова Наполеона: «Слава несчастному мужеству!»